



# 三民主義新進誌

中國民國黨革命軍東路軍總指揮部政治部

上海图书馆藏书



A541 212 0009 4352B

總理訓詞



吾黨所宗

以進大同

爲民前鋒

主義是從

必信必忠

貫徹始終

三民主義  
以建民國

咨爾多士

夙夜匪懈

矢勤矢勇

一心一德

# 總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尙未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須于最短期間促其實現是所至囑

## 三民主義淺說

問 什麼叫做『三民主義』

答 就是孫中山先生在三十多年前，所提倡的『民族主義』『民權主義』『民生主義』總稱叫做『三民主義』。

問 民族主義怎樣解釋？

答 民族主義，一方面是連結我們自己底民族，在一條戰線上，抵抗外來民族的侵略壓迫，使中國民族得自由獨立於世界，一方面是連結國內各民族且一律平等積極為民族共同利益而奮鬥以求反帝國主義及軍閥之國民革命運動之勝利，使中國境內各民族一律平等。

問 我們中國民族，何以知是被壓迫的民族呢？

答 列強的海軍陸軍，自由可以開到中國來，此其一，

三民主義淺說

## 三民主義淺說

二

明明是中國的領土，列強侵佔了去，像上海，漢口，廣州，威海衛，香港，旅順，大連灣，廣州灣，等處，有的雖仍叫做「租界」其實不啻是帝國主義治下的領土！此其一，在侵佔地帶內，中國人對外人打官司，要歸外國人審判，中國人對中國人打官司，也要外國人審判，這就叫做「領事裁判權」。此其二。

海關是我們的金庫，關稅是政府最大宗的收入，但給外人佔着管理，稅則和他們協定，我們不能自由更改，稅項由他們徵收，我們不能自由取用，我們金庫的鎖匙已緊緊地在外人掌握中，實足以制我們經濟的死命！此其三。

其餘一切不平等條約都是我們的賣身契，由於他們種種威迫瞞騙，明搶暗奪，最卑劣，最奸滑，最陰險的外交伎倆做罪

的，把我們好好的軍港，商港，鐵路，礦山，土地所有權、商工業，以及一切沿海港灣島嶼霸佔去了，從主權上，國防上，經濟上，交還上，種種方面觀察，無一不關係中國的存亡，此其五，

用金錢和軍械接濟國內的軍閥他們天天廝殺延長戰禍，以爲共管的口實！此其六。

勾結反革命的政府，禁止國民愛國運動，指使中國軍閥蠶愛國革命青年，此其七。

因些少細故，不顧中國主權，任便派兵艦闖入內河此其八，拿劣貨，紙幣等來吸收我們的現金，每年十二萬萬元，每十年還要增加兩倍半，推算起來，那麼，十年之後，我們每年被外人奪去金錢應爲三十萬萬元，若將此三十萬萬元分擔，

### 三民主義淺說

四

我們身上我們每年每人應擔七元五角，我們每年每人擔至七元五角外國人，換一句話，就是我們每年每人應納七元五角人頭稅與外國！此其九。

中國無論士農工商兵，到英美法日本等帝國主義的國內及其廳地受它底殺戮虐待驅逐，簡直和亡國奴一般，此其十。

如此等事，中國人受過痛苦的，千千萬萬，現在還是一樣地繼續受着痛苦，所以我們很明白的認識我們底民族，是被壓迫的民族，因此：我們要懂得民族主義，是叫我們大家一致團結起來反抗壓迫我們的國外列強，國內軍閥，更要聯絡其他被壓迫的民族來打倒一般的帝國主義者。

我們爲反抗國外列強國內軍閥而講民族主義，我們只要使我們自己富強起來，正應該拿別人施於我們的，還他一個壓迫

答

，何以我們要聯絡其他被壓迫民族呢？

主義底作用是爲取利避害，我們民族被壓迫已經成爲國際性，怎樣叫做國際呢？列強各國，他們是聯合起來壓迫中國，安南亡于法國，地方變了法國人的殖民地，人民爲法國人底奴隸，印度埃及亡於英國，地方成爲英國的殖民地，人民成爲英國人的奴隸，朝鮮亡於日本，地方成爲日本的殖民地，人民成爲日本的奴隸，安南印度朝鮮的民族，他祇是一國的奴隸，我們中國的民族，在形式上雖不亡於那一國！但是凡帝國主義的國家，和他們資本家對待我們，常常自處於主人翁地位而奴隸我。而且他們是聯絡一致的，例如：抱憤谷孫美瑤底襲劫火車乘客，其中並沒有日本人在內，而日本公使，偏要煩勞他嚴厲的對待中國，五七，五九，的國耻紀念，

## 三民主義淺說

六

本不涉英國法國的事，惟他們偏要幫忙日本，禁止中國學生的愛國運動這都是國際帝國主義壓迫中國很鮮明的例證，帝國主義者，他們既經協而謀我，以我們一個民族，一個國家和他們抵抗，其效果當然是聯合世界底壓迫民族共同抵抗來得大，現在世界顯然分兩個壁壘。一個是帝國主義的壁壘，一個是被壓迫民族的壁壘，弱小民族底國際法，由於帝國主義底國際性所形成，一九一四年，資本主義崩壞，歐洲大戰，那是印度人在星加坡起反對英國運動；日本海軍，公然登陸，替英國壓倒印度人底革命，帝國主義，這種國際的行為，一方面顯他們同壁壘的威風，一方面就是給被壓迫民族一個大覺悟，凡是被壓迫的民族，如果見到這種事實的，那就是瞎子，如果見到這種事實，還不覺悟被壓迫民族要聯合

起來的，那就是一個呆子。

問  
答  
被壓迫民族，既經聯合起來，成爲一個壁壘，那末，我們樂得講世界主義，何必講很狹窄的民族主義，

不錯，這是將來的工作，我們民族要加入將來的工作，斷不可忽略不可避免的過程；如果我們同民族的都不能聯合起來，如何能加入世界的壁壘？我們履行不可避免的過程，是世界事業的初步，孫先生在民族主義第三講上面會引用一段故事此譬得很貼切。他說：『從前有一個苦力』天天在輪船碼頭，拿一枝竹槓和兩條繩子，去替旅客挑東西，每日挑東西，就是那個苦力謀生之法，後來他積存了十多塊錢，當時呂宋彩票盛行，他就拿所積蓄的錢，買了一張呂宋彩票，那個苦力因爲家無可歸，所有的東西沒有地方收藏，所以他買得

三民主義淺說

八

的彩票也沒有地方收藏，他謀生的工具，只是一枝竹檳和兩條繩子，他到甚麼地方，那枝竹檳和兩條繩子，便帶到甚麼地方！所以他就把所買的彩票，收藏在竹檳之內，因為彩票藏在竹檳之內，不能隨時拿出來看，所以他把彩票的號數，死死記在心頭，時時刻刻都念着，到了開彩的那一日，他便到彩票店內去對號數，一見號單，知道是自己中了的彩，可以發十萬元的財，他就喜到上天，幾幾乎發起狂來，以為從此便可不用竹檳和繩子去做苦力工，可以永久做大富翁了，由此這番歡喜，便把手中的竹檳和繩子一齊投入海中，用這個比喻說，呂宋彩票比是世界主義，是可以發財的，竹檳好比是民族主義，是一個謀生的工具，中了頭彩的時候，好像是中國帝國主義極強盛的時代，進至世界主義的時代，我們

祖宗，以爲中國是世界強國，所以天無二日民無二王，萬國衣冠拜冕旒，世界從此長太平矣，以後只要講世界主義，要全世界的人都來進貢，從此不必要民族主義，所以不要竹檳，要把他投入海中，到了爲滿洲所滅的時候，不但世界上的大主人翁做不成，連自己的小家產都保守不穩，百姓的民族思想一齊消滅了，這好比是竹檳投入了海一樣，所以滿清帶兵入關，吳三桂便作嚮導，史可法雖然提倡民族主義擁戴福王，在南京圖恢復，滿洲的多爾袞便對史可法說，我們的江山，不是得於大明，是得之於闖賊，他的意思以爲明朝的江山，是明朝自己人失去了的，好比苦力自己丟了竹檳一樣，近來講新文化的學生，也提倡世界主義，以爲民族主義不合世界潮流，這也論調，如果是發自英國美國，或發自我們的

### 三民主義淺說

### 三 民主義淺說

一〇

祖宗，那是很適當的；但是發自現在中國人，這就不適當了，德國從前不受壓迫，他們不講民族主義，只講世界主義，我看今日的德國恐怕不講世界主義，要求講一講民族主義罷，我們的祖宗，如果不把竹檳丟了，我們還可以得回那頭彩，但是他們竹檳丟得太早了，不知道發財的彩票，還藏在裏面，所以一受外國的政治力和經濟力來壓迫，以後又遭天然淘汰，我們更有亡國滅種之憂。

問

照這樣看來；我們祇要達到民族主義的目的就是了，為什麼又有民權主義呢？

答 民族主義是使我認識民族的壓迫，團結是我們的手段，解放是我們的目的。民權主義是我們認識政治上的壓迫，暴官污吏，豪紳政客，敢於殘虐欺弄人民，就因為人民不懂得民權

的緣故。

問 人民既不懂民權，那裏還好講民權主義呢？

答 坐火車的人，不必要會駛車，但是在車上的人，必定有坐車的權，駛車是一種技能，不是一種權，坐車是一種權不必要有技能。我們中國的人民同坐在一輛中華民國的車子上；這輛車向民衆目的地前進，不是依便車的執政者底目的爲目的。在民權發達的民族。纔沒有講民權的必要；連民權都不懂的民族，正該竭力鼓吹。

問 民權主義的內容是什麼？

答 (一)選舉權；(二)罷免權，(三)創制權，(四)複決權，  
何爲選舉權？

問 爭君主國的議員官吏，是代表君主的利益的，所以由君主任命  
答 三民主義淺說

## 三民主義淺說

一二

，資本主義國的議員官吏，是專門代表資產階級利益的，所以要有財產的纔有選舉權。中國國民黨所主張的選舉權，是要使官吏議員是代表人民的利益，所以由人民直接選舉，選舉者和被選舉者都不以財產爲資格。

何爲罷免權？

官吏之認真做事與否，與人民有直接的利害關係，國會和地方議會查辦彈劾官吏，往往僅限於違法，而濫職的官吏，其爲害有比違法尤甚的；濫職就是吃俸不做事，罷免就是不要他做官，人民有罷免權就是不要吃俸不做事的官，

問

答  
國家所運用種種制度，爲以前所沒有的，人民可基於自己的利益上，創始制定，

問

答

## 答問

何爲複決權，

國會所決定的事情，往往同生鐵鑄成一樣，議決的不錯，固然是好的，如果有違反大多數人民利益的決議，往往沒法接濟。這複決權，就是把國會的議案，由人民重複表決，現在人民底程度，能行使以上四種權嗎？

主權的能否行使，要看他是否覺悟自己是一個主權者，只消國民覺悟他自身是一個主權者，立刻覺悟到現在北方軍閥政府以及一般的豪紳貪官威風凜凜的議員都是侵犯國民利益的罪人，進一步說，國民覺悟自身是主權者一份子，自然會聯絡起來，以反抗壓迫國民的人，反抗底結果，就是得到行使民權底自由。國民黨所以喚起民衆底覺悟，就是負得有爲國民作先驅的使命，

### 三民主義淺說

一四

問

我們得到民族主義，就可以從帝國主義底列強壓迫下面解放出來；我們得到民權主義，就可從軍閥暴官惡紳壓迫下解放出來；國民只消去掉這兩重的壓迫，自然生活很安適了，爲什麼還要講民生主義呢？

答

民族主義和民權主義，雖然它本身也有目的，可是最大最終的目的，要歸到民生主義。孫中山先生對第一次全國代表大會赴會各代表說：「我們如果拋棄了民生主義，不惟個人算不上革命者，黨也算不得是革命黨，」可見民族主義民權主義只是達到民生主義一個相聯繫的手段罷了。民族革命政治革命之後還有社會經濟問題，即民生問題要待解決，所以除了民族主義之外，還要提倡民生主義。

要解決民生問題，只消把器歸工，地歸農，自然不會發生貧

答

因何必要別尋途徑呢？

現代供給生活的物質，不像從前那樣簡單，無政府狀態的生產更不利於經濟制度改革的時期，中國雖則是近代生產落後的國族但是民生主義，是教人開發的，不是教人佔據的、是教人得到充分的享用的，不是教人死守貧困的，正為人底生活是進化，世界許多國族，都向進化路上努力，不能單使中國民族停頓不前，所以生產落後的國族，更有生活進展的必要，要使生活進展，必得要用最經濟的方法使它在短時間實踐必須經過的歷程：而且在民族民權同時做解放工作的時期，尤其應該注意應該努力於進行步驟，所以中國國民黨以（一）平均地權，（二）節制資本，為民生主義最要底原則，就是由於人民知識程度和生產能力及其狀況所得之結果。

答間  
怎樣平均地權呢？

要明白平均地權的意義，先要明白土地的意義，經濟學家眼光中的土地，有三種要質，（一）是面積，我們所行着的，站着的，住着的，都離不了土地，那塊土地，橫有多少，縱有多少，便叫做面積。（二）是肥富，一粒種子，種在地下，靠着地土的滋養，長成穀米，就是成樹林，所以叫做肥富。（三）是位置，一樣的土地，在交通阻塞之處，和在交通便利之處，地的價值，便有大大的分別，在工業寥蕩之處，和在工業繁盛之處，地的價值，也有大大的分別，所以叫做位置，我們要知道，土地之於人類生活，有重大關係，差不多除了空氣，便算他了。人無空氣，不過五分鐘，便不能生存，空氣是人人可以呼吸的，真正算得是共產，然而這話也不免

於樂觀，試想沒錢的人，住在又偏窄又污穢的屋子裏和有錢的人住在又高闊又通爽的屋子裏，他們所呼吸的空氣，其實的清濁，或量的豐歉，同不同呢？空氣尚且如此，何況土地，古人形容貧苦的人，說他貧無立錐，就是說連立錐的土地面積都沒有，所立着的，都是別人的土地，住的更不用說。

講到肥富，地主安坐而食油粘白米，佃農終歲勞動，利用肥富，種出穀子，春白米，供給地主，自己却要靠落花生和白薯芋頭來充饑，為什麼這樣，無非因為土地屬於地主，故此肥富也屬於地主，單拿面積和肥富來講，已經知道土地影響人類生活之重大，真個是一有百有，一無百無，至於位置，比起以上兩點，更是緊要，我們知道全國土地，都是以位置之不同，而定價值之不同，通都大邑的土地，俗語叫寸土金，比起荒村僻壤的土地，價相差，自幾十倍以至幾萬倍不等。

### 三民主義淺說

一八

，拿一個例來說，廣州市長堤西濠口附近的土地，每一畝的價值，十八萬元，比起他處，相差何止百倍，比起廣州市以外各處，相差何止千倍萬倍，上海黃浦灘的土地，價值到比廣州市長堤西濠口的，又更貴了，同是一塊的土地，因為旁邊開了馬路，或築了鐵路，價值登時就飛漲起來，因為附近闢了商場，立了工廠，價值登時也飛漲起來，所以有了土地的，便不愁窮，沒土地的，無論有如何本事，不能不受有土地的種種的敲詐勒索，古人說有土斯有財，真真是不錯的，只是論起來，那些馬路鐵路商場工廠和那地主本沒相干的。然則因為開了馬路、築了馬路，闢了商場，立了工廠，而使土地增加價值，這些價值也和那地主是沒相干的了，然而地主却安安穩穩的，享受那沒相干的利益，那地主是何等僥倖，社會却是何等的冤枉呢。所以許多社會主義者，主張土地

不應歸私人所有。這實在是正當的道理。孫先生的平均地權，却是準於道理，而定出一種不偏不激的辦法，他的主張是，『由國家規定土地法，土地使用法，土地徵收法，及地價稅法。在一定時期以後，私人之土地所有權，不得超過法定限度，』這種一來，一班地皮友，收買土地，安坐而收社會生產之利益，並且藉以操縱社會生產之野心，便不得不消滅了，『私人所有土地，由地主定價，呈報政府。國家就價徵收，並於必要時，依報價收買之。』這樣一來，原有的地主將價報實，政有便照價徵稅。將價報低，政府便照價收買。日後那塊土地，因為交通工業的影響，增加價值，無論加至幾十倍幾萬倍，他所能坐享的。還是固有的價值，至於其餘的價值，既然是社會使之增加的，也還是社會來享他。種種公益的事業，便不至經營無着了，一方面不剝削地主固有的

利益，一方面，維護社會生產的利益，這便是平均地權的略慨。

## 答問

怎樣節制資本呢？

『所謂節制資本，不是節制資本的數量，是節制資本的用途，孫先生建國方略中實業計畫，說得最為詳細，他將實業分為國家經營與私人企業兩種，一凡事業之可以委諸商人，或其較國家經營為適宜者，應任個人為之。由國家獎勵之，兼以法律保護之，』這是規定私人企業的範圍，一凡事業之有獨占的性質，或規模過大，為私人之力所不能辦者，如銀行鐵路航路之屬，由國家經營管理之，』這是規定國家經營的範圍，這樣一來，一方面不束縛私人之活動能力，一方面不使私有資本制度得以縱國民之生計。這正和俄國的新經濟政策，旁彌相似，俄國將中小工業貸與私人，將大工業貸與外

## 問 答

國人，其目的在一使私人資本得以活動社會經濟之用，而不能為社會經濟之害，一在駕馭外資，以開發大工業，而不為外資所駕馭，俄國是由失敗的經驗，得來的知識。孫先生却是俄國革命以前，運用自己的意思，豫先替中國革命以後，想定種種計劃，他的機器借款論，便是駕馭外資之絕好方法，為中國之產業發達計，所不可不采用的，可惜國人對於孫先生的實業計劃還沒有十分認識，這真是一件缺憾的事啊！

『平均地權』，和節制資本，我們既已明白了，可是『赤色化』『共產化』的聲浪，報紙上紛傳得很利害，殊令人迷惑不解！難道國民黨真要假民生主義之名而行共產主義之實嗎？唉！在產業落後的中國，『共同生產』之不暇怎配說『共同分產』呢？

## 問 答

然則孫先生何以說『民生主義就是共產主義』呢？

不錯，孫先生也曾說過！『民生主義就是共產主義；』『……共產主義不但不能說是和民生主義相衝突，並且是一個好朋友』……共產主義是民生的理想，民生主義是共產主義的實行，這都是我們所承認的。不過我們讀書，不可以辭害意。那兩個主義上雖然沒有什麼分別，可是方法上却大大不同：……馬克斯研究社會問題是專重物質的，『他……認錯物質是歷史的中心，所以主張『階級鬥爭是社會進化的原動力：『不知』社會之所以有進化，是由於社會上大多數的經濟利益相調和，不是由於社會下大多數的經濟利益有衝突。社會上大多數的經濟利益相調和，就是為大多數謀利益，大多數有利益，社會才有進步。社會上大多數的經濟利益之所以要調和的原因，就是因為要求生存，人

類因為要有不間斷的生存，所以社會才有不停止的進化。所以社會進化的定律，是人類求生存，人類求生存，才是社會進化的原因，階級戰爭，不是社會進化的原因，階級戰爭，是社會當進化的時候，所發生的一種病症。這種病症的原因。是人類不能生存，因為人類不能生存，所以這種病症的結果便是戰爭。馬克斯研究社會問題所有的心得，只見到社會進化的毛病，沒有見到社會進化的原理。所以馬克斯只可說是一個社會病理家。不能說是一個社會生理家……我們講到民生主義，雖然是很崇拜馬克斯的學問，但是不能用馬克斯的辦法，到中國來實行，這個理由很容易明白，就是實行馬克斯的辦法，革命以後，行到今日，對於經濟問題還是要改用新經濟政策。俄國之所以要用新經濟政策，就是由於他們的社會經濟程度，還比不上英國美國那樣的發達，還是

不夠實行馬克斯的辦法，俄國的社會經濟程度尙且比不上英國美國，我們中國的社會經濟程度，怎樣能够比得上呢？又怎麼能够行馬克斯的辦法呢？所以照馬克斯的黨徒，用馬克斯的辦法來解決中國的社會問題，是不能的，我記得三十多年前，我在廣州做學生的時候，西關的富家子弟，一到冬天，便穿起皮衣，廣州冬天的天氣，本來不大冷，可以用不着皮衣的，惟是那些富家子弟，每到冬天，總是要穿皮衣，表示他們的富豪，在天氣初冷的時候，便穿小毛稍爲再冷便穿大毛，在深冬的時候，無論是甚麼天氣，他們都是穿大毛，有一天他們都是穿了大毛皮衣，到一個會場，天氣忽然變暖，他們便說現在這樣的天氣，如果不翻北風，便會壞人民了，照這樣說法，以不翻北風，便會壞人民，在他們的心理，以爲社會上大家都是有皮衣穿，所以不翻北風，大家都受

熱，於是大家衛生有害的。其實社會上那裏個個人有皮衣穿呢，廣州人民在冬天，有的穿棉衣，有的是穿夾衣，甚至於有許多人只是穿單衣，那裏還怕不翻北風呢！現在一般青年學者信仰馬克斯主義，一講到社會主義，便主張用馬克斯的辦法來解決中國社會經濟問題，這就是無異不翻北風就壞人民一樣的口調，不知中國今是患貧不是患不均，在不均的社會當然可用馬克斯的辦法，提倡階級戰爭去打平他，但在中國實業尚未發達的時候，馬克斯的階級戰爭無產專制使用不着，所以我們今日師馬克斯之意則可，用馬克斯之法則不可。我們主張解決民族問題的方法，不是先提出一種毫不合時用的劇烈辦法，再等到實業發達以來適用，是要用一種思想預防的辦法，來阻止私人的大資本，防備將來社會貧富不均的大毛病，這種辦法，才是正當解決今日中國社會問題的方

## 三民主義淺說

二六

法，不是先穿起大毛皮衣，再來希望翻北風的方法。

『三民』『五權』的略明白了：還是同盟會的主行，還是中國國民黨的主張呢？

同盟會的主張，就是中國國民黨的主張，我在民國元年時，到處看見國民黨的牌子，現在的中國國民黨，和當時的國民黨有甚麼分別呢？

有，中間經過極大的變遷，因之有了顯著的分別，辛亥革命成功，同盟會由革命集合變為政治集合，同時改組成了國民黨；那時滑頭官僚惡劣紳士，看風使舵，都進了國民黨，表面非常發達，實際分子的複雜已到極點，二次革命失敗，袁世凱鐵鞭一擊，那些不忠實的黨員，一哄而散，只留少數生死不變的基本黨員，依舊向惡勢力奮鬥，在這時，孫中山先生集同志，另組中華革命黨，由政治集合回復到革命集合，

同時就將民元的國民黨，宣布解散，現在的中國國民黨，是脫胎於中華革命黨的，不是從民元國民黨繼續生存下來的。

問  
因為民元二的國民黨分子太雜，改組中華革命黨，為甚麼又

由中華革命黨改組為中國國民黨呢？

答  
中華革命黨是個祕密的革命集合，到沒有秘密的必要和非簡單的革命手段所能成功時，適應時局，當然有改組的必要了

問  
答  
中華革命黨經改組為中國國民黨以後，同異之點在那裏？

中華革命黨主義，就是中國國民黨總理；中華革命黨的黨員，都是中國國民黨的黨員這些是相同處，中華革命黨是秘密的，中國國民黨是公開的，中華革命黨的行為是深入的，中國國民黨的行為是擴布的，這些是不同處。  
怎說是深入的和擴布的？

答問

深入的運動，最少數人同敵力中堅猛進的運動，擴布的運動，是將主義號召了民衆，包圍敵方的運動，中國國民黨知道革命是不能離民衆而成功的，所以備十二分至誠要求民衆合作，開直了大門延納民衆，

革命既不能離民衆而成功，中國國民黨何以今日才要求和民衆合作呢？

冤哉枉也，中國國民黨何嘗這樣，中國國民黨的大門，凡從前生——同盟會時代就開直了的，那時的民衆知誠不及今日，他們並不注意孫中山先生主義，在門外漠然不理他走過了；也有認孫中山先生是很可怕的，不敢進門，所以那時只有幾個有知識的青年學生應着孫先生招手進了門去，從鎮關起義以後，十餘次明攻暗擊中爲國流血的烈士，和現存的吳稚暉先生汪精衛先生們，十年二十年前，可不都是青年學生嗎？

? 所以孫先生是素來主張和民衆——尤其是青年合作的，他從沒有關過門，只是民衆不受招待罷了。

問 中國國民黨雖願與民衆合作，民衆願不願與中國國民黨合作呢？

答 是有知識的民衆，斷無不願合作之理，因為國民黨的主義是純粹潔白的，大公無私的，為國謀進步為人類社會謀幸福的；假使除國民黨以外，另有一個為國家謀進步為人類社會謀幸福的團體，民衆或有選擇的餘地，現在只有一個國民黨，不與國民黨合作，還與誰合作！

問 我常聽人說，做個大人物！總有價高不可攀的架子，一個退職知事尚且要帶三分官氣見人，何況孫中山先生是做過總統的，他能和民衆往還嗎？

答 孫先生雖做總統，從沒將總統驕過人，在他生前，他是個最

### 三民主義淺說

三〇

樸厚和靄的人：他很高興和學生工人農人商人隨便談天，他穿着樸素的衣服在家平民式的屋子裏見客，他常帶着微笑求別人的意見，他真是個能和民衆合作的模範人，孫中山先生所領袖的國民黨，一朝得了政權，用甚麼方略來和民衆合作呢？

問 我們已預備了的，『建國大綱』，就是和民衆建設新中國的樣本

答 現在孫先生，死了今後國民黨的進行如何？

答 先生薨逝，人表同哀，況在我們，如失怙恃！今後惟有恪遵遺囑，內外一致，以實現吾黨之政綱，尤望我們同胞，共同奮鬥，以促國民革命之成功，則先生之精神不死，主義還存，先生雖死猶生。

上海图书馆藏书



A541 212 0009 43528

中國國民黨國民革命軍  
東路軍總指揮部政治部印